
(du XIe au XVe siècle)









 L’empire carolingien disparaît pour diverses raisons, la première 
étant le principe de partage du royaume entre les héritiers à la 
mort du souverain. Charlemagne n’avait qu’un fils, Louis le Pieux, 
qui a eu de la chance puisqu’il a tout hérité et a permis la survie 
de l’empire. Mais Louis le Pieux a 3 fils qui se partagent l’empire à 
sa mort. Ce partage ne se fait pas sans conflits. 

 Coincés entre la Francie occidentale et la Francie orientale, la 
Lotharingie finit par disparaître : Charles le Chauve, roi de Francie
Occidentale, et Louis le Germanique, roi de Francie orientale, se 
partagent les terres de leur frère, Lothaire…

 Ces conflits internes affaiblissent les Carolingiens qui ont de plus 
en plus de mal à se défendre contre les menaces extérieures. Face 
aux raids vikings, musulmans et hongrois qui déstabilisent les 
royaumes carolingiens et affaiblissent l’autorité  des rois qui ne 
sont plus capables de défendre leurs peuples. Les populations 
doivent se défendre elles-mêmes. 



 Certains puissants locaux (ducs, comtes nommés 
d’abord par le roi carolingien) prennent en 
charge la défense du territoire et finissent par 
devenir indépendants… Ces puissants 
établissent leur autorité sur les populations qui 
dépendent d’eux pour leur protection.

 C’est ainsi que naît une nouvelle organisation 
politique basée sur de nouveaux liens entre les 
personnes : la féodalité.



❖ Qu’est-ce que la féodalité ?

❖ Comment s’organise la société féodale ? 

❖ Quelle est la place de l’Église et de la religion dans 
la vie des hommes au Moyen Age ? 

❖ Quelles crises marquent la fin du Moyen Age ?

❖ Problématique : comment les cadres de la société 
moderne émergent-ils progressivement durant le 

Moyen Age ?





Au Xe siècle Au XIIIe siècle

Francie Occidentale Royaume de France (dynastie des 
Capétiens)

Francie Orientale Saint-Empire germanique

Royaumes anglo-saxons Royaume d’Angleterre (dynastie des 
Plantagenêt)
Royaume d’Écosse

Vikings (Scandinavie) Royaumes de Norvège, de Suède et du 
Danemark

Espagne musulmane Royaumes de Castille, d’Aragon, de 
Navarre et du Portugal

Italie États de l’Église (pape)
Royaume de Naples

Slaves Royaumes de Pologne, Hongrie, 
Lituanie, Serbie, Bulgarie
Principautés russes
Ordre Teutonique



1) Extension des 
terroirs et 
croissance de la 
population 

Doc. 2 p. 60

Croissance continue de la 
population qui passe de 42 à 73 
millions d’habitants entre 1000 
et 1300 

Comment nourrir une telle 
population en pleine 
croissance  ?



…grâce au défrichement
des forêts



 L’augmentation des surfaces cultivées et 
l’augmentation démographique 
s’accompagne de la création de nouveaux 
village appelés « Villeneuve », 
« Bourgneuf », « Les essarts » 

 = l’étude des noms de lieu (= toponymie) 
nous indique encore aujourd’hui quels 
villages sont apparus à la suite des 
défrichements du Moyen 



 Produire plus grâce à de nouveaux outils et de 
nouvelles techniques…



Labourage en automne Semailles et hersage au printemps

Fenaison au début de l’été Moisson en été

5
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 Le joug

 Le collier d’épaule

 L’attelage en file

 La charrue



Mancherons

Timon

Versoir Soc

Coutre



Pour ne pas appauvrir la 
terre, les paysans ne 
peuvent pas cultiver un 
champ tout le temps… 

Jachère = terre laissée au 
repos

Assolement triennal = 
rotation des terres  
(jachère tous les trois ans 
seulement)
- Utilisation de plantes 

fourragères (= 
utilisées pour nourrir 
le bétail/cattle)

- Fertilisation grâce à 
davantage de fumier

- Amélioration des 
outils agricoles 
(charrue, collier 
d’épaule…)



 Entre le 11e et le 13e siècle, l'Occident connaît une 
forte croissance démographique et passe de 42 à 
73 millions d’habitants. 

 Plus nombreux, les paysans défrichent les forêts 
pour cultiver de nouvelles terres. 

 Les seigneurs laïcs et ecclésiastiques, créent des 
villages et attirent les paysans en leur donnant 
des avantages inscrits dans des chartes de 
franchise. 

 D'importants progrès techniques (collier d'épaule, 
charrue, plantes fourragères, assolement triennal) 
permettent aussi une augmentation de la 
production agricole favorisée  aussi par un 
radoucissement climatique.



 Quelles sont les relations entre les paysans et 
le seigneur ?

a) Les pouvoirs du seigneur sur les paysans



 Réponds aux questions 1 à 7 de ta feuille p. 5 en t’aidant du 
dessin suivant et de ton vocabulaire p. 4



Château (Donjon)

RÉSERVE TENURES

moulin

pont

four

pressoir

Question 5 : Corvée = travail 
obligatoire et gratuit des paysans 
effectué sur les terres du seigneur

Question 2 : Réserve = terres que le 
seigneur se réserve pour lui

Tenures = terres louées aux paysans en 
échange de services ou de taxes (cens)

Question 3 : Le gibet montre 
que le seigneur a le droit de 
justice



Travail obligatoire et gratuit des 
paysans effectué sur les terres du 
seigneur

En été





a une fonction décorative est construit pour les loisirs

a un rôle défensif a un rôle offensif

est un lieu réservé au seigneur est un symbole de puissance

est le lieu de résidence du seigneur est un refuge en cas d’attaque

Activité 1 – À quoi sert un château fort ? 
Consigne – Après avoir visionné l’intégralité de la vidéo, réponds aux questions 
suivantes. 
1. Pourquoi et comment les seigneurs construisent-ils les premiers châteaux forts ? 
2. Qui vit dans le château en temps de paix ? 
3. Pourquoi le seigneur de Beynac a-t-il construit un donjon aussi haut ? 
4. Que font les paysans qui se trouvent autour du château en cas d’attaque ?
5. En conclusion, dirais-tu que le château… (entoure en rouge les réponses qui 
conviennent) : 



Activité 1 – À quoi sert un château fort ?

1. Les 1ers châteaux forts sont construits au Xe s. en bois, au sommet d’une
motte de terre, pour se protéger des Vikings. Ils sont ensuite construits
en pierre et servent à défendre la seigneurie.

2. En temps de paix, le seigneur et sa famille vivent dans le château, ainsi que
quelques serviteurs et hommes d’arme.

3. Le seigneur de Beynac a construit un donjon aussi haut pour voir l’ennemi
de loin, montrer sa puissance et dominer son rival, le seigneur de Castelnaud.

4. En cas d’attaque, les paysans qui se trouvent autour du château viennent s’y
réfugier.

5. En conclusion, dirais-tu que le château… (choisis les réponses qui
conviennent)



a une fonction décorative est construit pour les loisirs

a un rôle défensif
a un rôle offensif

est un lieu réservé au seigneur
est un symbole de puissance

est le lieu de résidence du seigneur est un refuge en cas d’attaque





Chemin de ronde

Donjon

Meurtrière

Tour

Fossé / Douves

Hourds

Pont-levis

Barbacane

Ils logent dans le 
donjon

Les villageois



 Consigne – Après avoir visionné la partie 
de la vidéo consacrée aux cuisines du 
donjon (de 08 min 02 s à 09 min 12 s), 
réponds aux questions. 

 1. Voici le menu de la cantine pour ce midi. 
Raye ce qui ne pouvait figurer sur la table 
des seigneurs de Castelnaud au Moyen 
Âge. 

 2. Qu’est-ce que l’on utilise à la place des 
assiettes ?

 3. Comment sont cuits les aliments ?

 4. Comment s’éclaire-t-on à l’intérieur du 
château ? 

 5. Qu’appelle-t-on des latrines ?

Salade de tomates et 
fromage de chèvre

Terrine de faisan

Rôti de boeuf

Frites/haricots verts

Fromages

Orange



 Consigne – Après avoir visionné la partie 
de la vidéo consacrée aux cuisines du 
donjon (de 08 min 02 s à 09 min 12 s), 
réponds aux questions. 

 1. Voici le menu de la cantine pour ce midi. 
Raye ce qui ne pouvait figurer sur la table 
des seigneurs de Castelnaud au Moyen 
Âge. 

 2. Qu’est-ce que l’on utilise à la place des 
assiettes ?

 3. Comment sont cuits les aliments ?

 4. Comment s’éclaire-t-on à l’intérieur du 
château ? 

 5. Qu’appelle-t-on des latrines ?

Salade de tomates et 
fromage de chèvre

Terrine de faisan

Rôti de boeuf

Frites/haricots verts

Fromages

OrangeÀ la place des assiettes, on utilise une tranche 
de pain, le « tranchoir ». 

Les aliments sont cuits dans des grandes 
marmites dans une cheminée. 

À l’intérieur du château on s’éclaire avec des 
torches. 

Les latrines sont les toilettes du château



Tours

Courtine

Basse-
cour

Haute 
cour, 
jardins

Donjon

Barbacane

Le château de 
Loches



 Les premiers châteaux forts apparaissent au Xe 
siècle. Il ne s’agit d’abord qu’une d’une simple 
motte de terre entourée au sommet d’une 
palissade de bois avec un donjon en bois 
également. 

 Progressivement la pierre remplace le bois tandis 
que des fossés, des tours et plusieurs enceintes 
font leur apparition : les mottes féodales laissent 
la place aux châteaux forts. 

 Ils servent aussi de refuge en  cas de danger. Ces 
châteaux symbolisent la puissance du seigneur. 



c) Seigneurs et vassaux

La cérémonie de l'hommage

Vocabulaire :
Foi = fidélité
Étreindre = serrer
Reliques = ossements ou objets d’un 
saint considérés comme sacrés



Complète le schéma : place dans les cases vides les 
expressions suivantes : fief – vassal – serment de 
fidélité.

FIEF

Vassal

Serment de 
fidélité



 fidélité (ne pas livrer 
les châteaux dont il a la 
garde et garder les 
secrets du seigneur)

 conseil

 aide militaire

 aide financière (quand 
le seigneur marie sa 
fille, adoube son fils, a 
été fait prisonnier et 
qu’il faut payer une 
rançon, part en 
croisade)



 Le seigneur doit au vassal :

 La protection

 Le conseil

 L’entretien par la remise du fief (= terre donnée par 
le seigneur à un vassal)

 Si l’un des vassaux le trahit (= félonie), le 
seigneur peut reprendre le fief



 Avec l'affaiblissement du pouvoir royal, les 
vassaux deviennent indépendants et 
propriétaires de leur fiefs de façon héréditaire. 

 Aux Xe et XIe siècles, les grands seigneurs sont 
les vrais chefs des territoires qui entourent 
leurs châteaux.



L’adoubement : 
comment 
devient-on 
chevalier ?



 Cite deux armes utilisées pour attaquer un château fort ?

 La bricole (boulets de 50 kg, 60 m)

 Le trébuchet (boulets de 100 kg, 200 m, contrepoids de 5 à 
10 t)

 Le couillard (plus rapide)

 Beffroi = tour d’assaut roulante

 Quelles sont les armes défensives et offensives d’un 
chevalier ? 

 Écris tes réponses en complétant le schéma ci-dessous. Si 
tu as besoin d’aide, lis la fable d’Aucassin et Nicolette et 
utilises les mots soulignés pour compléter le schéma



« Aucassin demande ses riches 
armes :
on les lui a préparées.
Il vêt un double haubert (= cotte 
de maille)
lace le heaume sur sa tête,
monte sur son destrier*, et prend 
l’écu (= bouclier), l’épée et la lance.
Il regarde ses deux pieds,
les assure en l’étrier.
Il est fier de son arroi**,
il se souvient de sa mie***,
éperonne son destrier,
qui s’élance de grand cœur
et court tout droit vers la porte
à la bataille. »

Aucassin et Nicolette, fable du 13e

siècle.

Heaume

Écu

Lance

Haubert

Étrier Épée

Destrier







a) Les moines (p. 64-65)

 Doc. 3 : Qu’est-ce qu’une abbaye ?

 Une abbaye est un bâtiment abritant une communauté de moines 
dirigée par un abbé.

 Doc. 3 : Où sont créées les abbayes ?

 Les abbayes sont créées au cœur des forêts, au « désert ». 
L’isolement doit faciliter la prière.

 Doc. 1 : Pourquoi les abbayes donnent-elles naissance à des 
villages ?

 Les maisons qui entourent l’abbaye sont construits dans un espace 
sacré, la sauveté, et sont donc protégées.



 Doc. 2 Décris la vie d’un moine.

 La vie d’un moine se divise entre prière, lecture et 
travail manuel. Il vit dans la pauvreté et doivent 
obéir à l’abbé (signe d’humilité devant Dieu).

 Doc. 4 : Montrez que la vie de moine est un 
modèle pour les laïcs ?

 Les moines sont admirés pour leur piété. Beaucoup 
de laïcs veulent rejoindre les communautés de 
moines, même comme simple serviteurs.



b) L'importance du salut dans la foi au Moyen Age

L'église est souvent le seul
bâtiment en pierre du
village.

Les cloches rythment la
vie de tous les jours.

L’église est aussi un lieu
social très important qui
sert de lieu de réunion ou
encore de refuge en cas de
danger.





Complétez la ligne 1 du tableau 

Tympan = partie supérieure du 
portail d'une église, en forme de 
demi-cercle, décoré de sculptures.



Complétez la ligne 2 du tableau:  
Paradis, enfer, Christ siégeant sur un trône

Paradis = ceux qui n'ont pas péché (« chastes, 
doux, pacifiques »)
Enfer = ceux qui ont péché (méchants, voleurs, 
menteurs, avares, scélérats)

Ligne 3 : Jésus juge les morts (= 
jugement dernier)









Quels supplices

attendent les

condamnés en

enfer ?

* langue arrachée (12) = menteurs

* pendu avec une bourse = avares (17)

* amants liés par le cou = adultère (11)

* pendu par les pieds pour faire vomir = ivrogne (14)

* boit de la monnaie fondue = faux monnayeurs (15)

* brûlés par les flammes de l'enfer

Doc. 4 : pourquoi

les images et les

sculptures sont-

elles nombreuses

dans les églises ?

Les images permettent d'enseigner la Bible et la foi chrétienne au

peuple qui ne sait pas lire

Conclusion : que

rappellent les

sculptures du

tympan aux

fidèles qui se

rendent l'église ?

Les sculptures rappellent que tout le monde va mourir et que

chacun risque d'aller en enfer pour ses péchés = peur

= chacun doit penser au salut de son âme





Reliquaire = objet 
contenant les 
restes d’un saint 
(les reliques)

Église de 
Conques



Déambulatoire = 
galerie ou couloir 
qui fait le tour du 
chœur et qui 
permet aux 
fidèles de voir les 
reliques gardées 
dans les 
chapelles.



A. Art roman : 
l’exemple de 
l'église abbatiale 
de Conques.



Nomme les parties 
A,B,C et D :

A = les bas-côtés
B = la nef
C = le chœur
D = les tribunes



Voûte en berceau, en 
plein cintre, soutenue par 
des piliers épais et des 
contreforts







Transept

Choeur

Autel

Nef

Le plan de l’église forme 
une croix et est orienté vers 
l’est, vers Jérusalem.

Les laïcs se tiennent 
dans la nef

Le reliquaire et le 
déambulatoire 
montrent que l’église 
est un lieu de 
pèlerinage.



 La religion est très présente dans la vie des 
chrétiens au Moyen Age. 

 Pour assurer leur salut, les fidèles prient 
Dieu, la Vierge et les saints. 

 Ils doivent respecter les règles dictées par 
l'Eglise et recevoir les sacrements. 

 Certains partent en pèlerinage. L'église est 
souvent le seul bâtiment en pierre du village 
et sert de lieu de refuge ou de réunion.



Art roman

Murs Très épais ; 
impression de 
force et de 
lourdeur

Fenêtres Peu nombreuses
et petites



Art roman

Arc En plein cintre

Décor Simple et sobre

Quand ? 11ème siècle = période de prospérité 
économique et de croissance 
démographique

Zone de diffusion (où ?) Europe occidentale (du sud de 
l’Angleterre au nord de l’Espagne + 
Italie)


